

《拨浪鼓咚咚响》感人至深 一起聆听治愈心灵的咚咚响

记者 宋说
实习生 潘彦楠

双向救赎

电影《拨浪鼓咚咚响》讲述了一个“熊孩子”要寻爸，一个中年糙汉要寻仇，两个偶然相遇的失意人，在陕北黄土上，开启一段鸡飞狗跳却又温情脉脉的公路之旅。

《拨浪鼓咚咚响》用非常写实的拍摄手法，展现了一个落魄的成年人和一个熊孩子，碰撞在一起的欢乐和治愈。苟仁愿意和毛豆结伴同行，因为他要找到毛豆的父亲毛厚赔偿他的货物损失，所以刚踏上寻父之旅的两人每晚还要仔细算账，账单一笔笔地加，让毛豆一次次摁手印打欠条。全片最有趣的地方，在于两个非专业出身的演员，如何演绎一段完全不同的“父子之情”。由演员惠王军扮演的苟仁，从对毛豆的厌烦，逐渐转化为对毛豆展现父爱，在几场冰面的追逐戏上，都显现出人物的情感变化。

毛豆用双百的学习成绩，也等不来父亲的陪伴，苟仁对着空气发狠挥舞小刀，也治愈不了失去孩子的伤害和悲痛，而两人恰巧的相遇拥有了片刻相依的陪伴，展现出一份双向救赎的感情。这份感情层层递进，比如开始时毛豆摸了拨浪鼓，苟仁很凶地说

“蔬菜瓜果，米面油，捎人捎货，照老相，物美价廉……”手拿拨浪鼓的男孩毛豆在黄土中追赶大货车，嘴里大喊着苟仁卖货的顺口溜，这是影片《拨浪鼓咚咚响》的最后一个镜头，感人至深。这部由青年导演白志强执导，惠王军、白泽泽主演的电影《拨浪鼓咚咚响》2月25日在全国上映，近日，导演白志强带着影片在济南路演，分享了这部影片创作背后的故事，和观众一起聆听“拨浪鼓”的治愈之声。

“再摸把你手给剁了”，到最后苟仁把珍贵的拨浪鼓送给毛豆。在导演白志强看来，挂在苟仁货车后视镜上的这枚拨浪鼓，就是影片的关键。“拨浪鼓是苟仁和他儿子的情感象征，苟仁的目标只有一个，就是和害死自己孩子的白明明玉石俱焚。但毛豆后来戳破了这个拨浪鼓，从象征意义上来说，代表着毛豆打破了苟仁坚硬的情感外壳，苟仁给拨浪鼓贴上创可贴，再送给毛豆，象征着苟仁的情感自愈，也代表着他把对已

故孩子的思念和爱，传递给了毛豆。爱的传递和陪伴，是创作这个故事的核心。”

在电影结尾处，苟仁为毛豆燃放了一场烟花，他把毛豆驮在肩头大笑，烟花在夜空中绽放，划破了毛豆一直被留守“没人疼”的孤寂。毛豆仰脸哭着连问三遍，“这是给我放的？真的是给我放的？真的是给我一个人放的？”这短暂温暖的心灵三连问，令银幕前的观众为之感动，真正明白了这颗心灵“创可贴”的含义。

记录真实

《拨浪鼓咚咚响》对黄土高原农村高度还原，看起来有种纪录片一般的真实感。人物上，“照老相”的奶奶稍显局促的表情，男主人公苟仁黝黑的皮肤和凌乱的头发，“熊孩子”毛豆黄土和鼻涕搅和在一起的小脸蛋等，这些无处不在的接地气小细节，令观众沉浸其中。导演白志强透露，白明明和苟仁在夜市地摊打架的一场戏中，周围的人群都

是故意保留的真实围观群众。

在电影中，导演还把自己的名字代入了一个角色——工头白志强，谈到自己不出镜只出现名字的设计，白志强说，这部影片是要呈现普通小人物的真实生活，“毕竟小人物才是这个世间的大多数，我们应该为他们代言，为他们发声，拍出真正属于我们芸芸众生的故事。”白志强对于选择演员的要求，首先是要有类似角色的生活经历。影片里饰演货车司机苟仁的演员惠王军，现实生活中也是一名出租车司机，经历了一段父亲遭遇意外、辍学打工、孩子患病等人生低谷期。毛豆的扮演者白泽泽，是导演在当地的农村学校从一千多人中选拔出来的。

回想这部电影创作的困难，导演白志强特别感慨，“资金不足让这部电影经历了很多辛酸时刻。”2018年初，导演白志强住进了秦岭石砭峪青岔村，开始写作。2019年《拨浪鼓咚咚响》开拍，在深山拍摄货车被困的夜戏，山里气温低至零下20摄氏度，主演的胡子都结了冰，但因为剧组没有任何取暖设备，只能用打光的灯来取暖，直到演员胡子上的冰融化掉。还有最后打动观众的烟花戏，导演白志强说，“当时道具烟花都用完了，剧组只剩下7块钱，刚好遇到隔壁村庄有人放烟花，工作人员赶忙架着摄像机去拍，蹭了一次‘背景戏’。”

编辑：曲鹏 美编：陈明丽

临沭县国有建设用地使用权出让公告

(沭自然资源规告字〔2023〕01号)

经临沭县人民政府批准，临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权，现就有关出让事项公告如下：

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积 (m ²)	土地用途	出让年限 (年)	规划条件	起始价 (万元)	加价幅度 (万元)	竞买保证金 (万元)
2023-01 (宗地代码 371329103033GB00016)	宗地四至为：东至道路、南至道路、西至石门镇政府用地、北至石门镇政府用地	2541	公用设施用地	50	容积率≤0.6 建筑密度≤40% 绿地率≤15% 限高24米	144.84	2	144.84

备注：宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括：土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止。

二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外)，均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和要求见挂牌出让文件。申请人可于2023年2月23日后登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的，须在申请书中予以说明，并明确新公司的出资构成、成立时间等内

容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为：2023年2月23日9时至2023年3月27日16时，逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后，方为具有报价资格的竞买人，可在挂牌期内进行报价。

五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请)，按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为：2023年3月16日9时至2023年3月29日9时。

挂牌时间截止时，如有多个竞买人报价，交易系统将转入询问期，询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿

意继续竞价的，询问期结束后直接进行网上限时竞价(如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的，将在临沂市公共资源交易网发布公告，择期进行)，确定竞得人。

六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度，竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内，持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查：

1. 竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖公章)；
2. 竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖公章)；
3. 成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖公章)；
4. 营业执照副本及复印件；
5. 出价记录；

6. 法定代表人身份证明书；
7. 授权委托书；
8. 法定代表人(或代理人)身份证及复印件；
9. 出让文件规定的其他材料。

七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件，提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，将发布变更公告，届时以变更公告为准。

八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统，并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的，申请人将被列入临

沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得不按上述要求提供材料或提交虚假材料的，资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的，撤销竞买资格，没收20%的竞买保证金(最高不超过起始价的20%)，竞得结果无效，该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行，请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏，请认真阅读。

九、联系方式

临沭县自然资源和规划局
地址：临沭县沭新东街32号
咨询电话：0539-6219068
联系人：王绍刚
临沂市公共资源交易中心
地址：北城新区北京路8号
咨询电话：0539-8770108
联系人：张少鹏
临沂市公共资源交易系统技术支持
电话：0539-8770063

临沭县自然资源和规划局
2023年2月23日